

滴水崖村为全村老人撑起幸福伞

老有所养 老有所依 老有所乐



公益岗厨师在为老人准备午饭

10月27日上午，久违的阳光照进观音堂林业生态旅游示范区滴水崖村的党群服务中心，老人们有的在太阳下晒暖聊嗑，有的在健身器材边锻炼身体，有的在娱乐室里下跳棋，有的在图书室里读书，一派融融暖意、怡然自乐的和美景象。

滴水崖行政村位于我县西部山区，辖有滴水崖、火古庙、郭沟3个自然村，270户，1068人。近年来，该村在党的富民政策引领下，村里的年轻人有的出外务工，有的在家搞养殖和种植，村容村貌有了很大改善，村集体经济得到了良好发展，但老人们如何安享幸福生活一直困扰着村干部。



老人在锻炼身体

2021年7月，该村党支部书记胡旭豪在村里走访时发现，村里好多留守老人，有的年老体弱不能做饭，有的早上只做一顿饭、一顿吃一天，有的饿了啃点馒头、喝点开水就凑合了。看到这种情况，胡旭豪萌发了在村党群服务中心建爱心食堂的想法。经过外出考察，该村建起了符合本地特色的爱心食堂。该食堂对本村60至75岁的老人，早餐一元，午餐晚餐2元，75岁以上的老人免费用餐。

该村在外工作的人士、外出务工人员和爱心人士听说后，主动捐送米、面、油等食材。今年7月，该村在外打工的村民张磊磊听说后，主动承担了食堂一个月的食材。在此带动下，在这里就餐的一些老人，纷纷将自己家里的米、面、油、蔬菜送到食堂。说着话，胡旭豪拿出了一个账本，上面密密麻麻地登记了社会各界人士捐赠食材的情况。

39岁的张磊磊在接受记者电话采访时说：“老人都干了一辈子，能让老人们过上幸福的老年生活，是我们子女的愿望，能为村里老人做点贡献，我觉得很高兴！”

该村在建好爱心食堂的同时，还在大院里增添了健身器材、娱乐室、阅览室等硬件设施，每季度开展为老人过集体生日活动；每逢重阳节，他们开展“爱心饺子宴”活动，让老人们在节日里吃上一顿热呼呼的饺子，感受节日的温暖。同时，该村还经常组织爱心单位和人士，为老人免费体检、理发、观看文艺节目等。

胡旭豪说：“村里每个季度都会为辖区内的失独老人、五保户等生活困难的老年群体送去‘生日’祝福和陪伴，既为老年人们提供精神安慰，又避免了过寿大操大办的铺张浪费，更为推进移风易俗、倡树文明新风起到了示范带动作用，弘扬了爱老、尊老、敬老、助老的良好风气。”

该村82岁的老支部书记王捞子说：“村里有了这个爱心食堂，很方便，老人们都吃上了应时饭，还有了说话、健身、娱乐的好地方，孩子们在外工作都放心了，这都是党和政府为我们老人带来福份啊！”

该村75岁的张敬子说：“年龄大了，自己在家做饭用电用液化气都不安全，在爱心食堂吃饭不但省心，而且还吃得好。外村的群众都可眼气。”

目前，经常在爱心食堂就餐的老人有26人。爱心食堂采取政府和相关单位补一点儿，社会爱心人士捐一点儿，村委会的集体经济兜底的办法进行运营。

“尊老爱老是我们中华民族的优秀传统。近年来，观音堂示范区以“新时代文明实践和乡风文明行动”为抓手，围绕‘老有所养、老有所依、老有所乐’，积极发挥党群服务中心的阵地作用，开展一系列的为民活动，不断丰富老年人精神文化生活，不断提高广大村民的安全感、收获感和幸福指数。”该示范区负责人表示。

（郭明远 牛祎蓓 文/图）

九九重阳书为礼 悅读敬老润乡情

县文广旅局重阳节主题系列活动走进金庄村

10月28日上午，在重阳佳节来临之际，县文广旅局组织人员走进观音堂示范区金庄村，开展“九九重阳书为礼 悅读敬老润乡情”主题活动。

上午9点多，活动在县图书馆馆长徐慧丽带领大家做的手指操《九九重阳节》中拉开序幕。该村10余名老人与工作人员齐动手，跟随轻快节奏舒展筋骨，现场气氛热烈。

56岁的王春娥笑着说：“这手操既新鲜又好玩，感觉身子骨都轻快了不少！”随后，徐慧丽又以图文并茂的形式讲述重阳节的起源与登高、赏菊、佩茱萸等传统习俗，老人们听得津津有味，纷纷回忆起往昔过节的场景，共话岁月温情。

“祝大家福如东海，寿比南山！”随着生日歌响起，该局工作人员端出精心准备的节日蛋糕，邀请在场老人们一起戴上生日帽，共同吹蜡烛、切蛋糕。

68岁的吕运国捧着蛋糕眼眶微湿：“活了快七十年了，头一回和这么多人一起过重阳节，这蛋糕真甜！”

活动中，县图书馆向金庄村书屋捐赠涵盖养殖种植

技术、法律知识、健康养生等领域的图书200余册，并设立“乡村阅读角”。村民们围坐一起翻阅《科学养猪指南》《果树栽培技术》等书籍，就种植难题、权益保障等问题展开讨论。

活动尾声，全体参与者手持图书合影留念，镜头中一张张笑脸与一本本图书交相辉映，成为金庄村秋日里最美的风景。驻村第一书记李少辉动情地说：“这样的活动既传承了尊老美德，又把实用知识送到了乡亲们心坎上，真是暖了人心、聚了民心！”

此次活动以书为媒、以情为纽带，不仅丰富了老年人的精神文化生活，更通过知识赋能了乡村振兴。（马小兵 文/图）



一班一世界 文化润成长

山河路小学开展班级文化建设评比活动



为深化班级文化内涵，打造富有温度与个性的育人环境，10月24日，山河

路小学组织开展“一班一世界，文化润成长”班级文化建设评比活动。全校师生精心筹备，全员参与，将教室变为“无声的课堂”，让文化育人的种子在每一处角落生根发芽。

各班文化亮点纷呈，从墙报创作到书香角布置，从班级公约制定到特色板块设计，每一个细节都凝聚了师生们的智慧与心血，营造出了一个个主题鲜明、色彩和谐，又各具个性特色的班级文化氛围。每间教室都成为了孩子们独一无二的“成长小天地”，在潜移默化中滋养学生心灵，助力孩子向阳成长、向美而行。

本次评比内容涵盖“基础环境规范”“核心文化展示”和“特色创新设计”三大板块。经过严格评审，最终评选出“班级文化示范教室”“班级文化特色教室”“班级文化创意教室”若干名。

（王耀丽 钱军伟 文/赵军淇 图）



为引导学生亲近经典，在沉浸式体验中感悟中国优秀传统文化的博大精深，厚植家国情怀，齐心书写强国新篇章，12月24日上午，大营镇实验小学举办了“诵读经典传承文明”朗诵比赛。学生们满怀深情朗诵了《书本里的中国》《我骄傲，我是中国人》《强国复兴有我》等17篇优秀诗文，助力建设“书香校园”。

刘海军 摄影报道